

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTA BISERICEASCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an 10 Lei.
Pe jumătate de an 5 Lei.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ:
DUMINECA.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

Alte greșeli.

Dacă am spus, că e grotescă figura unui preot cu țigara în gură și puțin vrednică de încredere a aceluia care joacă cărți, apoi din considerante etice cu atât mai condamnabilă este apariția preotului speculant, pentru că, evident, acesta umblă după câștig, de multe ori lipsit de concepția onestității, ceea ce trebuie să fie însușirea primordială a preotului bisericii noastre. Cine și-a consacrat viața apostolatului, că doară preoția nu este altceva decât apostolat, acela nu poate să aibă vreme pentru alergări după afaceri eneruate de comerț, cari i-l pun în rând cu figurile caraghioase ale galițienilor.

E regretabil, avem noi și asemenea figuri și ne cobor nimbul păstrat cu atâta sântenie până la dezolarea moralei în timpul războiului, deslănțuită cu furie după războiu. Un ministru spusese la organizarea partidului poporului, că dacă ar descoperi pe aceia cari au cerut vagoane la salinile statului, apoi lumea ar sta uluită, de atâta decadență și lipsă de pudoare. Noi ne-am rușinat, pentru că știam și preoți liferanți de sare. Au fost momente penibile aceste, dar n'am făcut ca apostolii întrebând: „nu cumva eu sunt, învățătorii?” pentru că pecetea rușinei demult eră pusă pe fruntea lor, oprobriul nostru general demult s'a pronunțat asupra lor.

Să facem o reprivire retrospectivă asupra activității acestor figuri și să examinăm consevențele acestui utilitarism și a lipsei de măsură cuviinței.

Nu departe de centrul diecezei avem o comună puternică, carea era superlativul dorințelor ale aspiranților. Oamenii, toți de legea ortodoxă, de o diligență rară și prin urmare de o situație materială înfloritoare, și cu toată severitatea antecesorilor, până ieri-alaltăieri credincioși legii străbune. Un teren vast se imbia aci preotului nou pentru o primenire socială și culturală, pentru că elementele erau date și nu trebuia alta decât dragostea păstorului pentru credincioșii din aceasta puternică parohie. Cupiditatea preotului însă tot mai mult a săpat distanța dintre preot și păstoriți, iar astăzi asistăm numai la ruinele parohiei, odinioară atât de dorită.

Sectarii, puțini la număr la început, astăzi au cucerit jumătate satul și acești bapțiști cu mijloacele lor, cu jertfa lor proprie, au ridicat o casă de rugăciune de proporții mari, cari să poată primi și pe

cei ce vor mai veni. Războirile aceste dintre preot și parohieni pentru vr'o câteva chilograme de bir, iată, aici au adus stările.

În timpul războiului, deosebit după războiu pe acest preot ușor l'ai fi potut confunda cu galițienii adunați în jurul lui la cafeneaua orășenească, unde cânta un companist, că avea permis pentru slănină din Iugoslavia. Ovreei făceau gluma pe socoteala preotului nostru, ei ori-cum mai șirați n'au voit să scoată castanele din foc și preotul a rămas cu permisul. Într'o atmosferă ilariantă s'a despărțit „sarea pământului”, predilect ocupat cu mari planuri financiare, de grupul perciunaților refugiați aici de mânia popoarelor.

O asemenea activitate nu reprezintă altceva decât fermeți de disoluțiune, pentru că preocupările preotului n'au rămas taină, ci parohienii au luat cunoștință temeinică despre călătoriile și intreprinderile preotului pe la răposatul „consiliu dirigent” și pe la dispăruții „comisari de alimentație”. Câtă lumină putea să împrăștie preotul în acest timp, ce sentimente patriotice putea să trezească, câtă mângâiere putea să aducă credincioșilor și câtă mândrie națională putea să sâdească în inimile lor, accentuând cuvântul de ordine, prima condiție pentru consolidarea stărilor din aceasta frumoasă și bogată țară! Nici un ecuivalent însă pentru prestațiunile date cu mână largă de credincioși iar rezultatul acestei repropabile mentalități este, că azi-măine toți vor trece la casa de rugăciune a bapțiștilor, cari cu începutul anului școlar viitor vor deschide școala lor proprie. Numai aceasta a mai lipsit.

Iată o figură inconștientă, iată păstoriul fără credință, și, Doamne, câți mai sunt! Unul cu vr'o opt cai legați de cocie, cumpărați pentru speculă din târg, dar acesta, mi-se pare, a ieșit barem din tagma noastră, altul cu ochelari de aur pe nas veșnic în tren prin toate țările unde, negreșit, se va prezenta ca preot, ca prestigiul acesta să-i insuffle încredere. N'avem puțință să culegem și să adunăm gloria de pe urmele lor, dar știm că au trecut și prin momente grele și mult compromițătoare pentru biserică și pentru neam.

Preoțimea noastră, mai vârtos în aceste zile de refacere, are o chemare complexă: ea trebuie să sâdească în inimile fiilor neamului dragostea nemărginită pentru aceasta țară câștigată cu supreme

jertfe, ea trebuie să întărească credința firmă în stabilitatea noilor întocmiri, ea are datorința să primească lupta cu toate curentele anarhice, ea neconținut trebuie să vegheze ca trebuințele poporului nostru să fie canalizate într'o direcție sănătoasă, cuncuvânt, ea trebuie să fie forul conducător al satelor noastre. Incălzită de un patriotism desinteresat, la acest pedestal trebuie să se ridice preoțimea noastră, acesta este rolul preotului pătruns de focul dragostei pentru neam și țară.

Am cetit undeva într'o carte: „Toate floiile cari ascund un vierme, vor da un rod mai dinainte intinat”; toți preoții de un spirit speculativ și cu asemenea înclinări vor da un asemenea rod.

„Uti figura docet”!

Un preot fără brâu roșu.

Sinodul eparchial.

Ședința V

ținută în 27 Aprilie (10 Maiu) 1921 la orele 4 d. m.

Prezenți: P. S. Sa Domnul Episcop diecezan Ioan I. Papp. Notar: Mihaiu Păcățianu.

Nr. 54 Se cetește protocolul ședinței III și se verifică

Nr. 55. Se cetește protocolul ședinței IV și se verifică

Nr. 56. Se pune la ordinea zilei restaurarea Consistorului. În senatul bisericesc sunt a se alege 4 asesori onorari pe viață.

În senatul școlar, un asesor ordinar și 11 onorari, de tot 12 asesori și anume 4 preoți și 8 mireni pentru durata unui period de 3 ani.

În senatul epitropesc așisderea un asesor ordinar și 11 onorari, de tot 12 asesori și anume 4 preoți și 8 mireni pentru durata unui period de 3 ani.

După aceasta prezidiul propune exmitemerea unei comisii care să controleze darea ședulelor de votare și să efeptuiască scrutinarea voturilor date.

Sinodul alege în comisiune pe deputații: Gherasim Sârbu și dr. Iustin Marșieu.

Pentru compunerea ședulelor de votare, ședința se suspinde.

Nr. 57. După redeschiderea ședinței, trecându-se la însuși actul restaurării, prezidiul dispune apel nominal la care ră-

spund 43 deputați prezenți; punând fiecare câte o ședulă de votare în urnele pregătite, spre acest scop.

După încheierea votării, numărându-se ședulele se constată, că numărul lor corespunde numărului votanților de 43; prin urmare majoritatea absolută este 22 și cu acestea,

urnele se predau comisiunii de scrutinare, care se retrage, spre îndeplinirea mandatului.

Nr. 58. Urmează la ordinea zilei referada comisiunii școlare asupra raportului special al Consistorului în chestia școlilor confesionale.

După ce comisiunea n'a prezentat propunere făcută cu majoritate de voturi împărțindu-se voturile în mod egal pentru două propuneri

Sinodul îndrumă comisiunea să se întrunească din nou și să vină cu propunere regulamentară, spre care scop comisiunea școlară se întregeste pentru actul de față cu deputații: dr. Gheorghe Ciuhandu, dr. Sever Ispravnic și dr. Cornel Iancu.

Nr. 59. Urmează referada comisiunii bugetare, care prin raportorul Trăian Suciu, propune stabilirea și asemnarea șeselor împreunate cu prezenta sesiune sinodală, anume:

a) diurne	11.580 lei
b) spese de călătorie	2.838 „
Total:	14.418 lei

Propunerea comisiunii bugetare se primește și șesele se aseamănă la casa consistorială din Arad.

Nr. 60. Prezintăndu-se comisiunea de scrutinare pentru restaurarea Consistorului, raportorul acesteia dr. Iustin Marșieu cetește numele acelor, cari au întrunit majoritatea absolută a voturilor, iar prezidiul pe baza aceasta

declară de aleși:

a) In senatul bisericesc asesori onorari:	
dr. Dimitrie Barbu	42 vot.
Procopiu Givulescu	43 „
dr. Ștefan Ciocoiaru	43 „
dr. Teodor Botiș	43 „
b) In senatul școlar asesor ordinar:	
dr. Gheorghe Ciuhandu	43 vot.
Asesori onorari:	
Nicolae Crășmariu	42 vot.
Ioan Oprea	43 „
dr. Patricia Tiuera	43 „
Emanuil Ungurean	43 „
Vasilie Goldiș	43 „
dr. Iustin Marșieu	43 „
Iosif Moldovan	43 „
dr. Eugen Beleş	43 „
Ascaniu Crișan	43 „
dr. Ioan Robu	43 „
dr. Laza Nichi	42 „
c) In senatul episcopesc asesor ordinar:	
Dimitrie Musca	41 vot.
Asesori onorari:	
Nicolae Chiciu	43 vot.
Simeon Stana	41 „
Ioan Ardelean	43 „
Petru Truția	34 „
Aurel Călbicean	43 „
Petru Ionașiu	43 „
dr. Aurel Cozma	42 „
dr. Cornel Iancu	43 „
Titus Margineanț	40 „
Gheorghe Adam	43 „
dr. Mihail Marcus	38 „

In legătură cu aceasta afacere, se ia la cunoștință enunțiatul P. S. Sale domnului episcop iezuan, că alegerilor asesoriilor onorari în sedatul strâns bisericesc, le dă aprobarea canonică sub condițiunea și întrucât unul ori altul nu e snrudit cu vreunul din cei de mai înainte aleși ori nou aleși sau între sine.

(Va urmă.)

Dela „Căminul studentesc” al învățătorilor din jud. Arad.

Condițiile de primire în cămin.

In cămin să primesc elevi cari cercetează orice școală din Arad fără deosebire de naționalitate.

Inscrierile și rugările pentru primirea în cămin pe anul școlar 1921—22 să primesc numai până în 15 Iulie 1921 st. n.

La rugare se alătură: 1) Ultimul certificat școlar. 2) Extras de botez. 3) Certificat medical. 4) Bilet de revaccinare. 5) Atestat de paupertate (acesta numai pentru învățătorii din județul Arad și cei-ce recurg după favor).

Părinții elevilor cari și până acum au fost în cămin — până la terminul de 15 Iulie c. — încă au să se declare în scris, că, voesc a-și susține locul și pe viitor.

Taxa de înscriere 55.— Lei, iar taxa de întreținere: 2000 — Lei anual și naturalii: 100 clgr. făină de pâne, 30 clgr. făină nula, 100 clgr. cartofi mari, 10 clgr. fasole, 12 clgr. untură, 50 buc. ouă proaspete, 8 clgr. săpun. Pentru copii de învățători primiți cu favor solvesc numai în bani: 130. Lei lunar.

Fiecare elev aduce cu sine: 2 rânduri de haine bune, un palton, un pardesiu, 2 perechi ghete, 1 pereche ghete comoade, 1 plover, 2 cearceafuri, 6 cămeși, 6 izmene, 4 cămeși de noapte, 6 stergare, 12 batiste, 6 perechi ciorapi, 4 salvete, 1 perină, cu 2 fețe, lingură, furculiță, cuțit, ceașcă, linguriță, 2 pahară, pepten, perie de haine, de ghete 2, de cap, de dinți și 2 lăcate. Praf de dinți și săpun de față să nu lipsească.

Pentru pregătirea elevilor în studii pe anul școlar 1921—22 căminul va angaja doi profesori de specialitate cari zilnic vor corecta cu elevii (fără alta taxă deosebită).

Toate celelalte informații mai de aproape se primesc dela direcțiunea „Căminului studentesc” al învățătorilor din județul Arad. (Arad, Bulevardul Carol I Nr. 4/a).

Comitetul administrativ.

Necrolog. In ziua de Sănzienă a fost înmormântat secretarul comunal, Alexandru Bozgan din Mândruloc. Prin silințe extraordinare și prin o înțeleaptă economie și-a adunat o respectabilă avere, din carea bisericii din Mândruloc, drept recunoștință că odinioară și el a servit la alturiul credinții sale, i-a testat casa sa cu două intravilane în preț de preste 100 000 Lei, cu menirea, ca după moartea mamei sale, să fie casă parohială. Cinci preoți: Iancu Ștefanuț, Paul Felnecan, Romul Vătan, Constantin Mihulin și Ioan Ardelean au oficiat prohodul în sânta biserică în prezența poporului din comunele notariatului, reprezentată fiind pretura prin pretorii Dr. Grigoreviciu, iar secretarii toți din plasă au ținut să-i deie onorurile din urmă. Predica funebrală a roșit-o preotul Iancu Ștefanuț la un nivel adecuat acului generos, prin care și-a pregătit calea spre eternitate piosul fiu al bisericii noastre. Fie memoria lui binecuvântată!

Înștiințare pentru prenotare la școala de arte și meserii din Arad, dela 10 Iulie până la 10 August zilnic dela 10—12 ore. In cursul I sunt locuri pentru 40 elevi la lăcătușarie și pentru 6 elevi la tâmplărie (măsar). Se primesc elevi de 12 ani, cari au 2 clase secundare (gimnaziale) și mai multe, sau ce luptin 6 clase primare. Pentru cei puțin pregătiți se înștiințează un curs pregăitor. Doritorii de a-și da fiul la această școală să prezinte cererea către: *Direcțiunea școlii de arte și meserii, Arad, Bulevardul Drăgălina Nr. 13.* In cerere vor arăta la care specialitate să fie primit fiul lor și vor alătura următoarele atestate: 1) Extras de botez, 2) Certificat școlar, 3) Certificat medical de revaccinare, 4) Certificat medical despre capacitatea de muncă, 5) Certificat de cetățenie română, dela primărie (pentru neromâni) *Direcțiunea*

Duplicat.

Ioan Popa, născ. la 25 Ian. 1871, in comuna Petigd, jud. Bihor, pierzindu-se diploma de învățător, eliberată la 2 Iulie 1896, sub Nr. 3625—618/1895, i-s'a estradat duplicat la 15 Iunie 1921, sub Nr. 548 P. 1920/1, prin ce originalul se declară de anulat.

Direcțiunea inst. teol. și a școlii normale ort. diecezane din Arad.

Concurse.

Nr. 1495/1921.

Prin aceasta se publică concurs, cu durată de 30 zile dela prima publicare, pentru îndeplinirea următoarelor catedre dela Școala Normală ort. română din Arad și anume:

- Catedra de religione.
- Catedra de limbă franceză.
- Catedra de desemn. Caligrafia și lucrul manual.
- Postul învățătoresc dela școla de aplicațiune, de lângă aceeași școală normală.

Dela recurenți se cere să aibă cvalificațiune cerută de stat pentru asemenea aplicații. Beneficiul, ce li se va asigura din subvenția de stat va fi acela ce se va statori în consonanță cu dispozițiile de stat privitoare la școalele confesionale.

Dela reflectanți se cere să prezinte odată cu cererea de concurs:

- documentele în original, despre studiul îndreptățitor pentru ocuparea postului, la care aspiră;
- atestatele de serviciu, în original, emantate dela autoritatea imediat superioară;
- extras de botez din matricula botezaților, spre a-și dovedi apartinența la biserica ortodoxă română;
- autobiografia pe scurt.

Cererile va avea să fie trimise Consistorului eparhial subsemnat, în terminul concursual. La postul învățătoresc menționat sub d) se admite și învățătoare.

Consistorul eparhial ort. rom din Arad.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător-cantor dela școala primară conf. gr. or. română din comuna **Miniș**, protopopiatul Radna, se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala”.

Dotățiunea împreună cu acest post anual este:

- In bani gata 500 Lei.
- Locuință in edificiu școlar cu grădină de legume.
- Cinci (5) stângini de lemne din care se va încălzi și sala de învățământ.
- Pentru conferință 50 Lei.
- Pentru scripturistica 50 Lei.
- Venitele cantonale dela funcțiuni unde va fi poștit și la cari are se participe.
- De curățitul, vărutul salei de învățământ și a edificiuului școlar pe din afără se va îngriji comuna bisericească.

8. Pentru cantofat in biserică și afără de biserică, pentru conducerea corului bisericesc și pentru instruirea tineretului in cântările bisericești alesul va primi dela 2-50 numere de casă dela fiecare 10 (zece) kilograme 1/2 grâu 1/2 cucuruz duse acasă la învățătorul-cantor conform hotărârei comitetului și a sinodului parohial.

Intregirea dotațiunei se va cere dela stat. Alesul învățător-cantor e îndatorat a instrua elevii in cântările bisericești ai conduce la biserică in toate duminicile și sărbătorile.

Reflectanții să-și înainteze recursesle-adjustate cu documentele de cvalificațiune, personale și de serviciu și adresate comitetului parohial din Miniș. Pr. On officiu protopopesc gr. rom. din Radna. — referentul având a se prezenta in sf. biserică, a cânta și a se face cunoscut poporului.

Muniș, din sed. comitetului parohial ținută la 23 mai (5 Iunie) 1921.

Comitetul parohial.

In conțelegere cu: *Procopiu Givulescu*, m. p. protoprezbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea stațiunei învățătoresci-cantonale, la școala primară gr. or. rom din comuna **Murani**, protopresbiteratul Vinga, se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima apariție in „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt:

- In salar fundamental dela comuna bisericească 600 Lei in bani solviți in rate lunare anticipative, din casa culturală. Intregirea de salar se va cere dela stat; pentru care sumă, comuna bisericească nu garantează.
- Cvartir in natură, care constă din 2 odăi, tindă, cămară, grajd, cotețe și o grădină pentru legume.
- Pentru conferință 30 Lei, iar pentru scripturistica 30 Lei.

De curățirea internă a locuinței va îngriji învățătorul, tot dânsul va suporta și dările după beneficiu, iar de curățitul și încălzitul salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească, asemenea și de partea din afară a edificelor și supraedificatelor și a grajdurilor.

Alesul va avea să provadă cantoratul în și afară de biserică, să intruizeze elevii în cântările bisericești și să-i însoțească regulat la serviciile divine, să provadă școala de repetiție, și dacă va fi capace să instruiască și cor, pe lângă remunerație specială.

Recursele sunt a se adresa com. par. din Arăneag și a se espeda of. ppsc. rom. ort. din Sîria, ajustate cu: Estras de botez, diploma de învățător, atestat de apartinență, de conduită, și eventualul serviciu prestat până aci.

Reflectanții au a se prezenta în sf. biserică de acolo în termenul concursual spre a să recomanda poporului și a-și arăta destoinicia în cant și tipic.

Dat în ședința extraordinară a com. par. din Arăneag ținută la 15/28 Mai 1920

Alecsa Popa m. p. Vasile Bacis m. p.
preș. com. par. not. com. par.

In conțelegere cu: Mihail Lucuța m. p.
ppop- inspect. școlar confes.

Conform ord. Ven. Cons. Nr. 2698. Pentru îndeplinirea alor două posturi învățătoresci, devenite vacante prin abdicarea înv. Atanasie Lipovan și a învățătoarei Măria Lipovan, din Săn-Nicolaul-Mare, protopopiatul B.-Comloșului, se publice concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala.”

Venitele împreună cu fiecare post sunt: 1. Locuință liberă. 2. Salar dela parohie 750 lei. 3. Stolele îndatinatela dela mormântări. 4. Pentru conferință 25 lei; iar pentru scripturistica 10 lei. Intregirea salariului se va cere dela guvern. Încălzitul și curățitul salelor de învățământ cade în sarcina parohiei, iar îngrijirea internă a locuinței în sarcina învățătorilor aleși.

Aleșii vor provedea cantoratul în și afară de biserică, vor conduce școlarii la sfânta biserică și îi vor instrua în cântările bisericești-naționale. Recursele ajustate cu documentele necesari se vor naintă oficiului protopopesc în B.-Comloș (județul Torontal) având recurenții a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Săn-Nicolaul-Mare spre a cântă și a se face cunoscuți poporului.

Dat în ședința Comitetului parohial, ținută la 27 Septembrie (10 Oct.) 1920. Ioan Popovici paroh-președinte. Petru Fleșieriu paroh not. com. parohial.

In conțelegere cu: Dr. Ștefan Cioroianu, adm. protopopesc.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala conf. gr. or. rom. din Paniova, prin aceasta se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala.”

Beneficiul împreună cu acest post este:

1. Bani gata dela comuna bisericească 500 Lei.
2. 5 jughere pământ, prețuit în 100 Lei.
3. Intregirea recerută de lege se va cere dela stat.
4. Pentru conferința învățătorescă 20 Lei.
5. Pentru scripturistica 20 Lei.
6. Cvarțir în natură, cu 2 odăi, culină și supraedificatele necesare.
7. 12 metri lemne, din cari se va încălzi și sala de învățământ.
8. Dela înmormântări, unde va fi poftit, cu liturghie 5 Lei, iar fără liturghie 2 Lei 50 bani.

Contribuțiile după pământ și curățitul pe din lăuntru al cvarțirului învățătoresc, cad în sarcina celui ales.

Alesul învățător e îndatorat a conduce elevii la s. biserică în Dumineci și sârbători, instruindu-i în răspunsurile liturgice și a conduce strana fără altă remunerație.

Cei apți a conduce cor vor fi preferiți. Reflectanții sunt avizați, ca concursurile lor, ajustate cu documentele recerute și adresate comit. paroh. din Paniova, să le aștearnă P. O. oficiu protopresbiteral din Belinț, având a se prezenta în vre-o Duminecă, ori sârbătoare, în s. biserică din Paniova, spre a-și arăta desteritatea în cântare și a se face cunoscut poporului

Ințelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopresbiter.

Comitetul parohial.

3-3

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa primă din Sâmbăteni devenită vacantă prin renunțarea fostului preot, Ștefan German, se publice concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala.”

Emolumentele sunt:

1. Una sesiune pământ estravilan.
2. 450, zecă patru sute cincizeci lei ca bir parohial.
3. Stolele legale.
4. Eventuala întregire dela stat.
5. Locuință în natură, în casa bisericii și folosința grădinei dela casa bisericii.

Cel ales se va îngriji pe speșele proprii de ținerea în ordine și curățenie a locuinței, atât pe din lăuntru, cât și pe din afară. Va suporta toate dările după sesiune și după venitele sale parohiale.

Este deobligat a catehiza în școalele confesionale dic loc.

Doritorii de a reflecta la aceasta parohie, recursele adresate comitetului parohial din Sâmbăteni și ajustate cu documentele pentru parohii de clasa I. au să le înainteze Oficiul protopresbiteral din Arad în termenul concursual, în care restimp pe lângă respectarea dispozițiilor cuprinse în §-ul 33 din Regulamentul pentru parohii și pe lângă încunoștințarea prealabilă a Protopresbiterului vor avea să se prezinte în sfta biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratorie, iar întrucât vor fi din altă dieceză vor avea să dovedească că pentru a recurge au consimțământul Consistorului respective a Episcopului diecezan.

Ințelegere cu: Traian Vașian, m. p. protopop.

Fiind vacant postul de învățător dela școala conf. gr. or. română din comuna Babșa protopresbiteratul: Belinț, județul Timis, pe baza § 58 punctul 4 din „Regulamentul pentru organizarea învățământului,” să deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare a acestui concurs în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele sunt:

- a) Bani gata dela comuna bisericească: 500 Lei.
- b) Pentru conferință, pe lângă cărăușie 10 Lei.
- c) Pentru scripturistica: 10 Lei.
- d) 8 m. de lemne, din cari are se încălzi și sala de învățământ.
- e) Cvarțir liber cu intravilanul și delnița de sub numărul pe care să află sala de învățământ.
- f) Dela fiecare înmormântare câte 1 Leu.
- g) Intregirea dela stat. — Aceasta întregire comuna bisericească nu o garantează.

Recursele cuviincios ajustate, să se trimită P. On. Domn Gherasim Sârb în Belinț, având recurenții a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Babșa spre a-și arăta desteritate în tipic și cântarea bisericească Recurenții cu pregătiri mai multe vor fi preferiți tot astfel și cei perfecționați în muzica vocală. Conducerea stranei și a școlarii la actele religioase, să impune învățătorului fără altă remunerație.

Ințelegere cu mine: Gherasim Sârb, protopresbiter.

Pentru întregirea vacantului post de învățător dela școala confesională ortodoxă română în Remetea-luncă, tractul Belințului se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Biserica și Școala.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1. În bani gata 556 Lei.
2. Uzufructul dela 2 jugh. pământ livadă.
3. Locuință în natură cu 2 încăperi și cameră, apoi grajd pentru vite și grădină de legumi lângă școală și un extravilan de 800 stăngeni.
4. Pentru scripturistica 20 Lei.
5. Pentru conferințele învățătoresci dacă participă, 100 Lei.
6. Opt metri lemne pentru învățător.
7. Dacă ia poate la înmormântări cu liturghie 5 Lei, fără liturghie 3 Lei.

Se observă, că curățenia pe din lăuntru a locuinței învățătoresci cade în sarcina alesului, asemenea și dările după pământul, ce-l beneficiază. Curățirea pe din afară a școlii și încălzitul salei de învățământ, cad în sarcina comunei bisericești.

Ințelegere cu mine: Gherasim Sârbu, pprezb.

Comitetul parohial.

3-3

Alesul învățător e obligat a presta scrie cantonale în biserică și a instrui pe elevi cântările bisericești.

Intrucât e în stare să înființeze și să conducă cor, parohia se obligă să-i deie onorar cuvenit.

Reflectanții la acest post sunt poftiți a se prezenta în termenul concursul în vre-o Duminecă sau sârbătoare în s. biserică din Remetea-luncă, iar petițiile concursuale ajustate conform normelor în vigoare, adresate comitetul parohial ale așterne oficiului protopopesc ort. rom. din Belinț, jud. Timiș.

Ințelegere cu: Gherasim Sârbu, protopresbiter.

Comitetul parohial.

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. II. din Fădimac, tractul Belinț se publice concurs, conform înaltei dispozițiuni consistoriale de sub Nr. 373/1921; cu termen de 30 zile dela întâia publicare în „Biserica și Școala.”

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

- 1). O sesie parohială, constătătoare din 30 jug. catastrale și anume: 24 jug. arător și 6 jug. fânațe.
- 2). O casă parohială fără supraedificate cu un intravilan de $\frac{3}{4}$ jug.
- 3). Stolele legale.
- 4). Bir, o spenie de cucuruz sfărâmat dela fiecare număr de casă.
- 5). Ajutorul dela stat, pentru care parohia nu garantează.

Alesul se obligă să solvească dările publice după sesiunea parohială și după casa și intravilanul parohial; apoi va avea a catehiza în școala din loc, fără altă remunerație.

Fiind parohia de cl. II-a, dela securanți se recere cvalificația prescrișă în concluzul sinodului eparhial de sub Nr. 84 din 1910.

Concursele ajustate conform regulamentul și cu atestat despre eventualul serviciu de până acuma, se aștern oficiului pprezbiter ort. rom. din Belinț, adresate comitetului parohial din Fădimac, pe lângă stricta observare a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii.

Reflectanții se vor prezenta în termenul concursual în sf. biserică din Fădimac, într'o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta dexteritatea în rituale și în oratorie.

Concurenții din altă dieceză, înainte de a se prezenta în parohie, trebuie să se prezenteze protopresbiterului tractual, spre a dovedi, că au cvalificația clasei parohiei și P. S. domn episcop diecezan, pentru a le da binecuvântarea arhierască.

Ințelegere cu mine: Gherasim Sârbu, pprezbiter.

Comitetul parohial.

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător dela școala confesională gr-or. română diu Gladova, protoprezb. Belințului, se publice concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala.”

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1. În bani gata din casa cultului 600 Lei, cu întregirea salariului din partea statului, amăsurat clasei și gradației alesului;
2. Diurnă și viatec pentru conferința învățătorescă 25 Lei;
3. Scripturistica 25 Lei;
4. Locuință în edificiul școlii și grădină pentru legumi;
5. Pentru încălzitul salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească;
6. Curatoratul în sarcina comunei bisericești.

Alesul va fi obligat a conduce cantoratul în s. biserică și a instrui elevii în cântările bis-liturgice și a-i conduce la s. biserică. Recurenții sunt poftiți a-și înainteze recursele ajustate cu toate documentele prescise în regulament și adresate comitetului parohial din Gladova pe calea oficiului protoprezb. din Belinț, având a se prezenta apoi în vre-o Duminecă ori sârbătoare în s. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Ințelegere cu mine: Gherasim Sârbu, pprezb.

Comitetul parohial.

3-3

Cenzurat: V. D. A. R. L. E. A.

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiș, profesor.